

这些不文明乘车习惯你有吗？

■本报记者 包凌雁 实习生 吴慧珍 通讯员 钱霞 毛敏尔



网友“Ni_HAO_JIAN”近日在微博上晒出一张图：541路公交车上，一名年轻姑娘在车厢内嗑瓜子，经司机提醒后，她索性将瓜子壳扔到了窗外。“喝了饮料，继续嗑瓜子，又把瓜子壳扔在车厢内，真是无语了！瓜子回家嗑不可以吗？”

路堵人挤，如果再加上不文明的乘车行为，你是不是会像这位网友一样难以忍受？连日来，笔者分时段乘坐多路公交车展开调查，发现各种不文明行为十分常见。

在3路公交车上，一名男乘客一上车就站在驾驶员一边，司机提



醒他往后走，给后上的乘客让路，这名男乘客也不理。随后几站，这名男乘客一直站在司机身边，对司机的不断提醒充耳不闻。由于他堵住了“要道”，上车的乘客费尽力气才能往后走，影响了整个行车时间。

前天早上，笔者在青林湾515路公交车站点候车。该站点是终点站，早高峰的乘客中好几个随身带

着早点。上车落座后，不少乘客就开始吃早点，车厢里顿时弥漫着各种早点的怪味。“早高峰是上班族吃东西居多，到了晚高峰则是学生居多，炸年糕、鱿鱼串、大饼等食物频频出现。”515路公交车站点的工作人员说。

在司机的眼中，乘客什么行为最不文明？

公交高塘站站长说：“经常有嗑瓜子、吃花生的乘客，留下一堆壳，很难打扫干净。”

按照规定，乘客不得带宠物上车，可是带宠物上车的乘客还是不少。2路车司机张师傅向记者介绍，前几天有女乘客将宠物放在一个环保袋里带上车，还给宠物占了一个位子，其他乘客只好站着。

而让司机们最尴尬的是乘客“煲电话粥”。“现在人人都有手机，打电话也很正常，但是总有些乘客一上车就开始打，打到下车为止。车厢环境又吵，乘客不知不觉声音越说越响。”3路车司机陈师傅说。

此外，不少乘客下雨天将雨伞放在身边座位上，直接影响其他人乘坐；使用车窗过于粗鲁，吃完早点当擦手布，闲着没事拿来擦皮鞋。

据公交车司机介绍，每天都能遇到这些不文明行为，司机一般会主动劝导和制止，但有些乘客对此置之不理。

据了解，我市的514路、515路、18路、504路和666路五条公交线路率先倡导“无饮食公交车厢”。和过去相比，这些“无饮食公交车厢”里吃东西的乘客已经减少很多，倡议起到了明显的效果。在上班早高峰，大部分乘客能自觉地将来不及吃的早餐收起来，下车后再吃。

在采访中，不少市民建议对于不文明乘车行为应该像创建“无饮食车厢”一样，不仅要采取引导教育的方法，在车上粘贴禁止吐痰等不文明行为的公益广告，更要设立“曝光台”，让其他乘客都来曝光不文明行为。

政府网站为啥成“摆设”

江德斌



一项研究显示，中国大陆城市居民了解政府施政信息最主要的渠道，仍是大众媒体，通过政府官方网站获取政府信息的人数比例，甚至排在了商业网站、社交媒体、手机短信之后，仅占12.3%。报告指出：“对近七成的公众来说，城市政府网站只是一个‘摆设’”（10月27日《南方都市报》）。

投入大量资源建设的政府网站成了“摆设”，实在令人遗憾。究其原因，在于大量政府网站仍停留在传统社会管理模式里，未能转变到积极服务于民的互联网思维中，信息更新缓慢、反应迟钝、互动缺乏，有的甚至将开办网站当作一项任务来完成，或者仅当作形象展示窗口。

近些年，一些政府网站因缺少有效管理，诸如空白网页、无厘头回复、信息常年不更新、域名遭劫持等乱象屡遭社会诟病，既影响了政府部门的形象和公信力，亦导致民众对政府网站失去访问热情。而商业网站、社交媒体则秉持服务优先理念，重视用户体验，对用户反馈及时。两者相对比，公众自然用脚投票。

事实上，政府网站背靠政府部门，拥有可靠的政务信息来源，权威性优势得天独厚。若能建立一套符合网络信息时代的管理制度，用互联网思维加以改造，甩掉“花瓶”形象，不再成“摆设”，应不是难事。

市第二医院肺部肿瘤诊疗中心昨揭牌

本报讯（记者蒋伟宁 通讯员罗央清）宁波市首个肺部肿瘤诊疗中心——市第二医院肺部肿瘤诊疗中心前天挂牌成立。该中心汇集了心胸外科、胸外科、呼吸内科、介入科、放疗科、肿瘤内科、放射科、放疗技术科、内科治疗科及干细胞实验室等相关科室，上海中山医院、仁济医院、胸科医院，浙江省肿瘤医院、浙医一院、浙医二院、邵逸夫医院等省内知名医院专家团队加盟，不定期参与诊疗中心的医疗学术活动。

据介绍，不同于传统的“医学中心”，该中心组成科室原建制不变，以“整合资源、优化学科、差异发展、成果共享”为宗旨，建立规范化、个体化的肺部肿瘤诊疗模式，为患者提供明晰的诊疗方向。

肺癌是致死人数最多的恶性肿瘤。据浙江省疾病预防控制中心统计，恶性肿瘤是浙江省居民排名第一的死因，其中肺癌又位居所有癌症死亡人数的第一位。

全国业余围棋公开赛北仑收枰 马天放获得个人冠军

本报讯（记者姬联锋 通讯员忻志华）首届“东方大港杯”百联汇全国业余围棋公开赛昨天在北仑收枰。由马天放、白宝祥、赵炎组成的宁波北仑队夺得团体冠军。由包家恩、曹汝旭、朱明昇组成的宁波包家恩俱乐部队夺得团体第五名。马天放以8胜1负的成绩夺得个人冠军。

冲段少年李雨昂以7胜2负的成绩获得亚军，另一位冲段少年陈旭东以7胜2负的成绩获得季军。

共有来自全国各地的78名业余围棋高手参加了本次比赛。

宁波首届城市定向赛举行

本报讯（记者姬联锋）昨天上午，宁波首届城市定向赛举行。这项比赛以城市为赛场，参赛者可以选择徒步，也可以骑乘公共自行车或乘坐公交车参加比赛。

本次比赛以在建的鄞州湿地公园为圆心，把鄞州中心区一带的公园、绿地、文化古迹、健身场所、地标建筑等纳入赛事坐标地图，串联了近30个坐标点，融汇了体育、旅游、娱乐等多种元素。选手们手持专用手绘定向地图，按照各自的路线，依次到达若干个坐标点，在有点标处还得完成各种关于公益、环保的小任务，并盖上特制的印章，在运动与娱乐中感受一次不一样的城市之旅。

大手牵起小手 老爷爷助力教育

本报讯（记者周琼 通讯员齐征儒）近日，宁波市老干部“大手牵小手”结对助学捐赠仪式在宁海县深甽镇大里小学举行。这所偏远学校成了我市热心教育的老干部们一所新的志愿服务基地。

据了解，“大手牵小手”结对助学活动是由市委老干部局发起的贫困地区小学生爱心结对活动。

张强辛中国画展亮相宁波



前天下午，由上海书画院、华东区文联举办的“墨浪烟波”——张强辛中国画展在宁波书城文化广场巴图美术馆开展。张强辛是原上海书画院院长，国家一级美术师，擅长山水、花鸟、人物，此次画展共展出张强辛近期创作的画作50余幅，展览将持续一个星，对公众免费开放。（徐能 张绘薇 杨磊 摄）

发现窨井盖坏了、有违章建筑、有社会不稳定因素——上报 鄞州2421名信息采集员活跃在基层

本报讯（记者董小芳 鄞州记者站续大治 通讯员戴行雄）今年50岁出头的邵师傅堪称鄞州镇上最忙碌的人之一，窨井盖坏了、违章建筑搭起来了、电线掉落了、有社会不稳定的苗头了……都是他管的事。

在鄞州，像邵师傅一样的人总共有2421人，他们有个统一的名字——社会治理信息采集员。今年6月，根据省里部署，鄞州作为我市唯一试点地区，推行社会治理信

息采集上报“以奖代补”办法。截至目前共收到有效上报信息7890条，有效推动了基层社会治理。

“上面千条线，下面就有千种机制。计生、民政、信访、住建……各条线都有自己的信息采集体制，因为补偿标准不一、工作重复等问题，不仅工作压力大，信息采集也不顺畅。”鄞州区委政法委相关负责人介绍，为了及时排摸化解各类矛盾纠纷和不安定因素，充分调动广大

群众参与社会治理的积极性，鄞州区制定出台了《社会治理信息采集上报“以奖代补”实施办法》。

《办法》首先对原有各条线上的信息采集体制进行了整合，在全区划定各类基层网格2413个，配备网格员2421名，负责区域内各类信息的采集上报，实现了从“千个队伍”、“千种机制”到“一个队伍”、“一个机制”的转变；其次，统一了信息采集奖励办法，

按照上报信息的重要程度，详细制订了从10元至1000元不等的奖励标准；同时，投入160万元，在全区9个乡镇（街道）推进综治“E”通工程，开通综治信息系统手机终端，方便各类信息及报送上传。

据统计，截至目前，鄞州区通过该信息采集系统，共上报有效信息7890条，镇乡（街道）层面累计奖励达22万元。区本级收到重要涉稳有效信息535条，奖励1.38万元。



雨中 爱意

昨晚，镇海中学刺梨花爱心助学社成员冒着秋雨，在天一广场举行慈善音乐会。因为热心观众为爱心助学社帮扶对象——远在贵州的贫困留守儿童奉献爱心。（严龙 摄）

渔民遭遇海难去世 担保公司雪中送炭

本报讯（陈宁 王量迪）“多亏了担保公司的帮忙，才使得我们家能顺利渡过难关，要不然，这剩下的日子都不知道该如何挨过去。”日前，家住象山石浦镇三湾路的李雪爱，看到再次上门前来慰问的市渔业融资担保公司负责人林永明时，眼含热泪地说。

此事还得从今年3月说起。李雪爱丈夫林海军多年从事渔业捕捞，名下有一艘钢制渔船，两人育有两名乖巧可爱的女儿。

这个原本让人羡慕的四口之家却在今年3月被无情打破，这天浙象渔40017号渔船遇到风浪翻侧，船长林海军失踪。虽然渔民和政府大力组织在事发海域搜救，但几天过去，依旧没有林海军的踪迹。

噩耗传来，林海军的家人无法接受这个事实，李雪爱更是泣不成声。一家人好不容易把林海军的后事处理完，准备向宁波市渔业互保协会申请保险赔偿时，却发现林海军有两笔总额达85万元的渔业贷

款没有还清，这无疑给已经遭受重大打击的家庭雪上加霜。

正当一家人万般无奈之际，林永明主动找到林海军家属，并和他们讨论贷款事宜。原来，林海军的两笔渔业贷款正是由市渔业融资担保公司做担保。林永明听说自己公司担保的客户发生了海难事故，就向公司董事长作了汇报。于是，担保公司、林海军家属、银行相关人员三方一起讨论如何处理该事件。

考虑到林海军家属经济能力有

限，且还未领到保险金，担保公司方面决定拿出8000元用于资助林海军家属，让他们暂时渡过难关。贷款银行之一的民生银行也拿出8000元慰问金，并承诺保持贷款期限不变，按原贷款时间归还。

与此同时，林永明发现，林海军在办理另一笔渔业贷款时，银行在贷款同时给林海军个人上了人身意外保险。在得知这一消息后，林永明马上联系保险公司、银行和林海军家属，在各方面奔波协调，最终使这笔保险款得以落实。

我市境内高速公路服务区“焕然一新”



本报讯（记者包凌雁 通讯员胡雨薇）正值金秋，开车驶进杭州湾跨海大桥南接线慈城服务区，扑面而来的是古色古香的建筑群、古风古典的亭台楼阁，使人仿佛置身于江南园林之中。作为城市的窗口，交通部门投入创建资金近2亿

元，宁波境内各服务区面貌显著改观，形象焕然一新，服务水平快速提升。

打造百姓满意的美丽服务区是我市高速公路服务区文明创建的初衷和目标，2011年以来，宁波交通部门以群众满意为第一标准，全面实施“四改八提升”文明创建战略，推进公共卫生间、餐饮店、停车场和其他公共服务设施的“四项改造”和标准规范、公共服务、运营环境、管理水平、安全保障、区域特色、文化品位、队伍

素质等方面的“八大提升”工程，全力创建群众满意、特色鲜明的宁波高速公路服务区品牌。

连接长三角主要省市“桥头堡”的杭州湾跨海大桥南岸服务区，定位“一流大桥、一流服务区”的创建目标，先后投入资金近7000万元对服务区进行改造，无论是创建投入还是服务区面积都是全省第一，同时在创建过程中引进全国首个台湾服务区品牌，推出首个服务区房车基地、首个场地喷雾降温系统、首个融入绿

化中庭的服务区高档公共卫生间等，实现从完善硬件配套到软件服务的全面提升。

“这里的环境干净卫生，商品价格实惠，饭菜也特别好吃……”上海来的游客对慈城服务区的特色饮食和服务赞不绝口。特色的建筑，温馨的服务，不仅让慈城服务区人气兴旺，而且也成了宁波北大门的品牌形象。慈城服务区仅仅是我市4条高速公路四星级文明服务区之一，是宁波高速公路服务区文明创建的缩影。

公安司法行政系统招录学员入围复审名单公布

本报讯（记者周琼 通讯员任社）2014年宁波市公安和司法行政系统招录人民警察（司法助理员）学员入围资格复审（体能测评）名单已于日前公布。据了解，我市此次计划招录36名人民警察（司法助理员）学员，有121人进入资格复审和体能测评。

记者了解到，2014年宁波市公安和司法行政系统招录人民警察（司法助理员）学员笔试成绩已在浙江人事考试网（www.zjks.com）公布，依据相关规定确定入围资格复审的学员后，接下来将依次进行资格复审、体能测评和面试工作。资格复审和体能测评的时间为11月5日，面试将于11月8日举行，相关事项已公布在宁波市人力资源和社会保障网。

为机场三期扩建工程“让道” 鄞州石碶古林3个村启动征迁

本报讯（记者朱军备 通讯员汪振杰 叶荷雅）近日，宁波栎社国际机场三期扩建工程涉及鄞州石碶街道的第二批拆迁工作完成丈量评估，汪家建制村的长潭王、姜沈等3个自然村共555户8.9万平方米的拆迁开始签约。至此，该街道因机场三期工程将拆迁民宅10.9万平方米。

宁波栎社国际机场三期扩建工程是市重点工程。按照规划，工程完工后，2020年机场将具备年旅客吞吐量1200万人次、货邮吞吐量50万吨的能力，宁波空港也将成为集航空、地面快速交通和轨道交通为一体的立体化综合交通枢纽。这次扩建包括机场候机坪和飞机跑道建设工程。鄞州石碶汪家建制村的何家、汪家、长潭王、姜沈共4个自然村需要征迁；古林镇的戴家、共任2个建制村需征迁土地约2700亩，拆迁面积达到30万平方米，涉及村民1464户。

为确保重点工程顺利推进，石碶街道去年3月就启动第一批征迁工作，成立由村党员代表、村民代表和拆迁户组成的拆迁工作组，全程参与房屋丈量、产权界定、协议签订，拆迁政策公平公正阳光透明。第一批何家自然村拆迁到今年5月初已完成，遗留的一座何家祠堂，已确定择地迁建。第二批拆迁涉及汪家、长潭王、姜沈3个自然村。安置地块选定“天元”企业迁移地块和建庄村4号地块。